古寧頭戰役勝利六十週年紀念之省思

卜耀宗

提 要

發生於民國38年10月25日凌晨的金門古寧頭戰役,即將邁入一甲子60年。當時歷經戰爭洗禮的官兵與金門地區同胞雖然多已凋零,當前之國際局勢、兩岸關係發展與交流的快速變化情況亦今非昔比,但卻絲毫未能減損這場攸關中華民國存亡絕續之役的重要性。國軍官兵的精誠團結、將士用命,發揮三軍聯合作戰精神,力挽狂瀾奮力對敵作戰,擊潰渡海進犯共軍,才得以延續國家的命脈;同時抱持「退此一步,即無死所」的堅定決心,終能全數殲滅登陸之敵,不但穩定了軍心士氣、安定民心,頓挫了共軍武力進犯臺灣之企圖,亦奠定國家未來繁榮與發展之基礎,也才有今日的自由民主制度及繁榮的生活環境。這確實是一次「扭轉乾坤」之役。

關鍵詞:古寧頭戰役、聯合作戰、兩岸關係

壹、前 言

研究戰史主要的目的在於「知已知彼」,並記取戰爭勝利或失敗的經驗與教訓,坦誠檢討缺失,以避免再犯同樣的錯誤,維持勝利之優勢,而作爲未來建軍備戰工作的改進及參考;或用以紀念光榮的勝利,表揚英雄楷模,緬懷先烈爲國犧牲奮戰的精神,以振奮軍民士氣,激勵愛國情操戰的精神戰力,實屬必要與重要。古寧與國際大型籍時的規模與所動用的兵力雖非最大與國家生存發展的影響力則是難以被取代的。

「止、戈」二字合則爲「武」,闡明了

 一再強調戰爭是國之大事,其影響深遠,關 乎國家的存亡絕續,主政者實不可輕率而 爲,恣意發動戰爭或製造事端,挑釁敵人 遊走戰爭邊緣;同時亦提醒國家領導者,應 抱持不可輕啓戰端的「慎戰」思維,以 帶領國家及人民走向戰爭及毀滅,此一具前 瞻性的思維,歷經數千年的驗證而未變,對 瞻性的思維,發之真理,驗證了《孫子兵法》對戰 爭意涵精準的詮釋及洞察力,以及存誠務實 之一面。

戰爭是各種可能的斡旋方法均告失敗 後, 迫不得已的選項, 但戰爭也可能只是軍 國主義國家或野心侵略者之藉口。綜觀近代 戰爭,尤以第二次波斯灣戰爭爲最,不但耗 費了無數資源,犧牲了許多軍、民性命,而 且美軍部隊是遠渡重洋作戰,導致師老無 功、士氣受損,不知爲何而戰?伊拉克內部 亦仍舊動盪不安、衝突不斷、爆炸頻傳,民 生凋敝與百廢待舉,最後在美國新任總統歐 巴馬上任之後,不得不決定逐年自伊拉克撤 軍,國際間對發動波斯灣戰爭的美國前總統 小布希的評價低落,而小布希前總統的歷史 定位已定,並註定寞落地淡出歷史的舞台。 但弔詭的是,當我們輕忽了戰爭的預防與準 備,或失去了建軍戰備工作的警覺性之後, 缺乏「居安思危」觀念,即無法排除戰爭爆 發的可能性;當國防武力不足以維護國家的 生存發展與民眾利益,或國家處於長期積弱 不振時,即容易遭受敵國外力的入侵。戰爭 的勝、負結果,多導因於相關條件與建軍戰 備工作之良窳,或軍隊與民眾精神戰力及戰 鬥意志之發揚,領導者之遠見與對局勢之洞 悉程度,或爲失誤較少的一方,而有其歷史 的軌跡可依循,實並無僥倖之理,古寧頭大 捷則堪稱爲一貼切之實例。

「以史爲鑑可知興替」, 紀念古寧頭大捷 60週年,我們應以虔敬的心情與感恩的態 度,研究這一段輝煌與驚險萬分的戰史,並 緬懷在戰役中,國軍官兵爲國犧牲之精神, 從理性、客觀與務實之面向,探討此次戰役 發生的背景經過與得失,及所彰顯出之保家 衛國之高貴情操,並肯定與感念軍民英勇抗 敵,表彰其對國家的付出與貢獻,而賦予官 兵們應有的榮耀及尊崇,進而激發國人之愛 國及團結精神,讓官兵傳承古寧頭大捷之精 神與光榮戰史,則是本研究之主要目的。古 寧頭大捷後,先總統 蔣公於民國38年11月 3日在「敵我雙方優劣之檢討」時指出: 「此次金門保衛戰的結果,對於來犯之匪萬 餘人,予以澈底的殲滅,不使有一人脱逃漏 網,這是一次我們剿匪以來最大的一次勝 利。註一| 對參戰官兵表現肯定不已,亦振 奮了全國之民心、士氣,更穩定了大局。

貳、古寧頭戰役背景與經過概述

^{註-}《古寧頭大捷四十週年紀念文集》,國防部史政編譯局編譯,民78年8月30日。

安全與發展;同時,也從當前兩岸關係發展 的現況與快速變化中,「反覘」60年前的這 場關鍵之役,有什麼仍然值得國軍官兵與全 國同胞傳承效法及深刻體會之處?或帶給我 們何種啓示?並緬懷先烈犧牲奮戰之情操與 策勵未來,才是紀念古寧頭戰役大捷的務實 作法,且更具有時代之意義。

論及60年前的古寧頭戰役大捷,學術界 或戰史研究者對其關注與重視程度顯然還是 不足的,而與其重要性不成對比。軍事科技 及武器裝備發展的進步可說是日新月異,生 命週期短;若將古寧頭戰役當時的作戰時空 背景、武器裝備、戰術戰法與現代化戰爭作 一比較,則有相當顯著之差異性,不可同日 而語;但若就戰爭中同仇敵愾意識與戰鬥精 神之發揚、三軍聯合作戰,以及抱「退此一 步,即無死所 | 之堅定決心,則與現代戰爭 並無二致,並不會因爲軍事科技進步或戰術 戰法的不斷精進、及時光之久遠而有所改 變,反而更將歷久彌新,此爲軍隊克敵制勝 之核心價值及關鍵因素。持平而論,古寧頭 大捷雖然已隨著時日的漸遠、人們的記憶漸 失而逐漸模糊,或無法吸引國際媒體與各國 的高度重視,但就中央政府遷臺初期風雨飄 搖的年代,其所凸顯之意義及重要性實居於 首位; 這次戰役的勝利對中華民國的存亡絕 續,遏阻共軍妄圖跨海犯臺、澎在先,穩定 政府大局與浮動民心在後,奠定了復興基地 長遠之發展與繁榮基礎,都具有決定性之影 響,國家有如吃下一顆定心丸;換句話説, 若沒有60年前的古寧頭一役的勝利,遏阻共 軍氣燄,共軍勢將持續跨越海峽天險直取澎

湖、臺灣,則歷史勢將重新改寫,更不存在 現在之兩岸關係發展。當時之情勢分析概述 如后:

一、國內局勢

民國38年底國共內戰的後期,國民政府在軍事戰場上接連失利,以致民心浮動、經濟失控、物價飛漲與政局不安,在面臨國際主要各國紛紛袖手旁觀之險峻局勢下,另一處之下。另一次是遷臺,以穩定民心與大局爲重。另一方,以穩定民心與大局爲重。另一方,以穩定民心與大局爲重。若會取之之下,再順勢奪取臺、澎;國軍洞悉敵之之際,再順勢奪取臺、澎;國軍洞悉敵之企圖,亦集結重兵於金門,而共軍於民國38年10月25日發動古寧頭殺,兵力指向古寧頭地區,企圖切斷金門「峰腰」必守之之戰略要域。

二、敵我兵力

- (一)國軍:除第十二兵團所屬第十八、十 九兩軍外,並有二十五軍之四十五師及二○ 一師,分駐大金門本島,另有第五軍(欠一 六六師)防守烈嶼(小金門)、大膽、二膽 地區。
- (二)共軍:第二十八軍之二十八師及二十 九軍的八十五師,兵力約2萬餘人,附山砲 及榴砲20餘門,大小木船數百艘。註二

三、戰爭經過概述

金門位於福建東南海面,面積161.4平方公里。金門形如啞鈴,東西長16公里,南北狹處僅3公里,海岸線全長105.4公里。並至金門島週邊及烈嶼[小金門]計有大小島嶼13個,大金門東距廈門10公里,北距大陸9公里,島長20公里,寬14公里,面積約150

^{註二}《蔣總統與金門》,金門政務委員會印,民62年10月31日,頁40。

^{註三}《古寧頭大捷四十週年紀念文集》,國防部史政編譯局編譯,民78年8月30日,頁2。

平方公里,形狀像個啞鈴,東部多高山,太 武山爲最高點,西部多丘陵,北岸瓊林至後 沙到西北角古寧頭一帶都爲黃白色沙質硬 灘,礁石不多,確實是敵軍理想之大規模登 陸的地點,以迫使金門駐軍兵力分離。

民國38年10月24日入夜後,共軍第二十 八軍主力第一梯隊之步兵三個加強團,另一 個營及其戰鬥支援部隊,分乘各型船隻200 餘艘,自蓮河、澳頭、大嶝等地發航,並在 岸砲三十七門密集砲火掩護下,向金門進 犯。25日凌晨2時10分,共軍船隊接近金門 北海面,國軍守備部隊二○一師鄭果將軍部 六○三團,即予猛烈射擊。註四當時研判共 軍採中央突破戰法,因此國軍決心乘敵立足 未穩之際,斷行逆襲,由第十八軍軍長高魁 元,以一一八師李樹蘭將軍部(欠三五二團) 配屬戰車第三連,反擊抵西山、觀音山、湖 尾、湖南等地之共軍,另令十九軍軍長劉雲 瀚,以十四師羅錫籌將軍部,阻擊由安歧、 浦頭南犯之共軍;此外戰車營之戰車兩排, 第十一師劉鼎漢將軍部之三十一團,由十八 師師長尹俊將軍指揮,統向瓊林集結待命。

古寧頭戰役,國軍歷經56個小時之激 戰,而獲得輝煌勝利,計俘共軍團長以下官 兵7千餘人,連被殲共兩萬餘眾,擴獲山砲7 門、重機槍36挺、輕機槍310挺、步槍、手 槍7,400餘隻,其它通訊器材及彈藥等無算。 註五

四、海空協同作戰

古寧頭戰役期間,我海、空軍兵力亦展開協同作戰,支援陸上作戰,以利殲滅登陸

進犯之敵軍,充分發揮三軍聯合作戰精神。 海軍在此次作戰中,全力支援掃蕩進犯金門 之共軍。依據黎玉璽將軍受訪時指出:「民 國38年10月25日凌晨2時10分,共軍利用惡 劣天候、乘黑夜奇襲金門,當日0400時,余 始得悉共軍全面進犯金門,並獲報駐金門各 艦艇,已依原預定作戰計畫作戰。首先我掃 二〇二、南安艦立即駛入古寧頭西北烏沙水 道,投入戰鬥;以猛烈炮火攻擊匪船及其沿 岸登陸之匪軍,殲滅犯匪,並飭轉戰經月、 機動性較差的楚觀、聯錚、淮安、掃二〇 三、砲十五、砲十六等艦艇定泊大小金門間 海域,以屏障大金門西側後方的安全。中榮 艦於0500時趕至,立即投入戰鬥,並統一指 揮楚觀各艦艇以猛烈艦砲火力予匪重創,岸 上友軍隨之士氣大振。至0830時獲知:胡璉 兵團之第十九軍兩個團增援部隊已乘商船抵 達料羅,卻逢浪高湧大,無法卸載,請速往 支援駁運。於是中榮艦立即由戰鬥中駛往, 冒強風巨浪,急駛料羅灣,至1500時許,終 及時完成卸駁任務,適時搶灘登陸料羅灣海 灘,馳達戰場,至整個古寧頭戰局改觀、誠 厥功至偉。註六 | 空軍在此役中亦出動各型 飛機轟炸渡海之共軍船團與砲兵陣地,破壞 共軍交通與海上補給,持續轟炸集結之共軍 與船隻,掌握制空權以支援地面作戰。作戰 全期空軍計出動各型機262架次,擊傷、斃 共軍1.150餘人,戰果輝煌。註七

參、古寧頭戰役的啓示

作戰之戰略、戰術與戰法雖不斷創新及

^{註四}《古寧頭大捷四十週年紀念文集》,國防部史政編譯局編譯,民78年8月30日,頁41。

^{註五}《蔣總統與金門》,金門政務委員會印,民62年10月31日,頁44。

^{註六}《古寧頭大捷四十週年紀念文集》,國防部史政編譯局編譯,民78年8月30日,頁27。

^{註七}《蔣總統與金門》,金門政務委員會印,民62年10月31日,頁44。

變革,武器裝備及軍事科技進步也日新月 異,這些屬外在的「物質」條件與「有形戰 力 | , 是具有可變性與一定之產品生命週 期,終有老舊汰除之日;但是,官兵之中心 思想、核心價值、愛國信念、戰鬥意志或精 神戰力之凝聚,則具不可變性,而操之在 我,可永續經營及傳承創新、與時俱進,而 成為軍隊之根本及核心,必須長期形塑與經 營維護。因此,紀念古寧頭戰役勝利60週年 的主要目的, 並不全在於戰略、戰術、戰 法、指揮及兵力運用之檢討,或敵我雙方武 器装備之優劣比較,而在於部隊戰鬥意志之 發揚、指揮官身先士卒之決心、三軍聯合作 戰,以及各部隊官兵不分彼此、不爭功諉 過,能夠精誠團結、捐棄本位私心,而一掃 接連在軍事戰場上失利之陰霾,抱持背水一 戰之高昂精神戰力,終能戰勝驕兵強敵。古 寧頭戰役,誠如時任國軍第十二兵團第十八 軍軍長高魁元先生所述:「參加此次戰役之 各部隊,歷經野戰,率皆精銳之師,宜廣袤 之大陸,被迫退守蕞爾小島,憂憤之情,抑 鬱難伸,欣逢犯匪,倍覺興奮,同仇敵愾, 勇猛驃悍,異於往昔。|各級將士用命,義 無反顧,負傷不退與視死如歸,勇敢作戰, 實爲致勝之基因。註八

建、古寧頭戰役之意義與應有的省 思

一、古寧頭戰役是國、共軍作戰的首次 渡海登陸作戰,也是政府撤守臺灣之後,與 共軍爆發的首次大規模戰役,敵我雙方動員 之兵力規模雖無法與「徐蚌會戰」相比擬, 二、古寧頭戰役之中,共軍缺乏兩棲渡 海登陸作戰之訓練及經驗,亦缺少登陸作戰 時運送人員及裝備所需之載具,並少有兩棲 登陸作戰的指揮人才,以致在準備不及與倉 促下出兵; 另因輕敵大意、缺乏對海象及潮 汐變化之掌握,輕忽其對登陸作戰行動之重 大影響,以及沒有海、空軍兵力的支援,制 海權與制空權盡失,指揮混亂,缺乏輸送兵 力渡海搶灘船隻登陸載具,復因登陸後鞏固 不易、船隻無法回航、後續兵力支援中斷, 而遭國軍全數圍殲或俘虜而遭國軍殲滅於水 際灘頭。古寧頭戰役共軍一方面沒船,一方 面又驕兵,沒有協同作戰訓練,登陸部隊也 沒有一個師級指揮官。註十因此共軍將領栗 裕在檢討登陸失敗時指出:「金門戰鬥失 利,其主要原因爲輕敵,驕傲與急躁,因而 強調爭取戰機,卻放鬆了充分準備所致。

^{註八}《古寧頭大捷四十週年紀念文集》,國防部史政編譯局編譯,民78年8月30日,頁22。

^{註九}《古寧頭大捷三十週年紀念特刊》,國防部史政編譯局,民68年10月,頁8。

^{註+} 李福井,《古寧頭戰紀——人民的觀點》,第一版,稻田出版社,民88年,頁135。

以敵為師,這段檢討同樣值得國軍官 兵的重視及省思,在未來的建軍備戰與教育 訓練工作上,應將眼光放遠,記取過去之經 驗與教訓,紮實的做好備戰工作。

伍、記取經驗與教訓

古寧頭戰役時共軍總指揮葉飛在其回憶 錄中,記載關於金門之戰的教訓:「攻擊金 門失利最重要、最主要的教訓就是,當時蔣 有海軍,有空軍,在解放戰爭中基本上沒有 被消滅。而我軍沒有海軍,沒有空軍,渡海 登陸戰僅僅使用木船,空中沒有掩護,海上 也沒有海上支援,所以,指揮員,尤其是我 的輕敵,是金門失利的根本原因。^{註±}」葉 飛的坦誠檢討,點出了共軍在古寧頭戰役中 全軍覆滅之主因。此外, 共軍總指揮葉飛所 指出,金門失利所獲得的三個教訓分別是: (一)船隻不夠,只能一次載運三個團,而這樣 少的寶貴船隻,又在第一批登陸後擱淺在海 灘上,全部喪失,以致後續第二梯隊完全無 法登陸;(二)就是違背了渡海登陸作戰中的規 律。渡海登陸作戰,無論兵力多大,首先要 奪取和鞏固灘頭陣地,然後才可向縱深發 展,共軍第二十八軍登陸,首先奪取了金門 古寧頭灘頭陣地;但是,第一梯隊登陸部隊 沒有立即修築工事,鞏固灘頭陣地,後續第 二梯隊登陸部隊尚未到達,只以一個營的兵 力控制古寧頭,就向縱深發展,又違背了渡 海登陸作戰的規律,犯了兵家大忌;(三)第一 梯隊三個團兵力登陸,竟然沒有一名師級指 揮員隨同登陸指揮。註去我們接受經驗教訓 不能僅限於此,不能僅從微觀上接受教訓, 還應該從宏觀上體現這次教訓的更重大意 義,那就是在現代戰爭的條件下,沒有制海 權、制空權,要實行大規模渡海登陸作戰是 非常困難的。註益從共軍在古寧頭戰役失利 戰後的檢討之中, 我們亦可獲得許多的啓

^{註土} 徐焰,《臺海大戰,上篇:中共觀點》,風雲時代出版,臺北市,民84年,頁83。

^{註兰} 李福井,《古寧頭戰紀——人民的觀點》,第一版,稻田出版社,民88年,頁130。

^{註並} 同註兰, 頁131。

^{註苗} 同註兰,頁132。

示,及凸顯出現代戰爭中三軍聯合作戰的必要性,以及在缺乏制海權、制空權之劣勢條件下,並無法遂行各類型作戰。

陸、結 論

「飲水思源頭」、「吃果拜樹頭」,當我 們在自由民主體制下,能過著不虞匱乏的生 活,則應該感念與感恩當年參與古寧頭戰役 之軍民的流血流汗、犧牲奉獻。古寧頭戰役 大捷雖然距今已屆一甲子的歲月,但是當我 們回顧這段戰役史料,當時敵我雙方之兵力 運用攻防、戰場激烈廝殺的情況,這一段歷 史似乎又鮮活地躍然紙上,而顯無比傳神與 激昂;同時,無庸置疑地是,這場戰役的勝 利,無論在過去、現在或是未來,都是一個 值得國人與國軍官兵紀念的光榮戰史。誠 然,研究戰史的目的並非只是緬懷著過去, 陶醉在勝利之中,或是不願意坦誠地面對失 敗的教訓而憂心喪志、信心喪失; 而是具有 「記取經驗教訓」、「改善缺失」、「策勵未 來 | 及「振奮士氣 | 等更積極之用意及目 的。

「物質有限」、「精神無限」,精神意志或思想觀念足以主導行動及決策,再先進與精密之武器裝備或軍事科技終將有被淘汰之時,但是,堅定的中心思想信念與精神意志力量,並不會因時間久遠而遭汰除,而能夠

傳承與不斷創新;除了紀念古寧頭戰役大捷之外,我們應該省思與策勵未來,並以存誠務實的態度,面對問題與挑戰,勠力於建軍備戰工作,不斷地精進國軍有形與無形戰力,保衛國家安全與民眾福祉,而不負國軍使命,維持優良之傳統。

收件:98年07月21日 修正:98年08月28日 接受:98年09月02日

作者簡介

卜耀宗海軍上校,政戰學校70年班、國防大學海軍指揮參謀學院83年班、國防管理學院國防決策科學研究所94年碩士班畢業;現任職於國防大學軍事共同教學中心政戰組副主任教官。